
ε προηγούµενα
άρθρα µου είχα
ασχοληθεί µε
τους τρεις ιε-

ράρχες και ειδικά µε την θύραθεν παιδεία
του Μ. Βασιλείου δηλαδή την ελληνική
παιδεία που έχει έρθει απέξω προς την εκ-
κλησία. Μου είχε µείνει η εντύπωση τότε
ότι η συνάντηση και σύνθεση των δύο µε-
γάλων µεγεθών της ιστορίας -Ελληνισµός
και Χριστιανισµός- είναι έργο του τετάρ-
του και πέµπτου αιώνα µε τη συµβολή των
µεγάλων Πατέρων της εκκλησίας.

Στα σχολεία µάθαµε για τους τρεις Ιε-
ράρχες, Ιωάννη τον Χρυσόστοµο, Βασί-
λειο τον Μέγα και Γρηγόριο τον Θεολόγο.
Όλοι θυµόµαστε τη γιορτή των τριών Ιε-
ραρχών, που συν τοις άλλοις δεν είχαµε
και σχολείο…, η οποία ήταν διττή. Πρώτα
για τη διακονία τους που συγκαταλέγονται
ανάµεσα στους θεµελιωτές της ορθόδο-
ξης Χριστιανικής Πίστεως και Θεολογίας,
οι οποίοι µε οικουµενική προοπτική συνέ-
δεσαν την πίστη και τη θεολογία µε τον
πολιτισµό, την παιδεία µε το καθηµερινό
βίωµα των πιστών.

Η δεύτερη σηµασία της εορτής είναι η
σύνδεση του ονόµατος τους ιδιαίτερα µε
την ελληνική παιδεία, την καλλιέργεια του
πνεύµατος και της γνώσης, όχι ασφαλώς
µε µια κοσµική έννοια αλλά µε µια προο-
πτική αναζήτησης της αλήθειας και διάµε-

σου των δυνατοτήτων του ανθρώπου, του
νου του, των αισθήσεων και των εµπειριών
µέσα στην ιστορία και τον πολιτισµό.

Η καθιέρωση της γιορτής έγινε το 1842
από ειδική συνεδρία της συγκλήτου του
πανεπιστηµίου Αθηνών - του µοναδικού
τότε ανωτάτου εκπαιδευτικού ιδρύµατος
του νεοσύστατου ελληνικού κράτους.

∆ιδαχθήκαµε στα σχολεία ότι η κλασσι-
κή ελληνική σοφία και το Βυζαντινό Χρι-
στιανικό Πνεύµα, οι δύο αυτοί άξονες είναι
αυτονόητο ότι ξεπήδησαν από τον ορθό
λόγο της κλασσικής Ελλάδας και ορθή δό-
ξα και Πίστη Της Oρθοδοξίας και από
τους µεγάλους Πατέρες της εκκλησίας και
ιδιαίτερα στους τρεις Ιεράρχες µας. Η ελ-
ληνικότητα και η Oρθόδοξη Χριστιανική πί-
στη αποτέλεσαν τους βασικούς άξονες
της οικουµενικότητας των.

Θυµάµαι τον θεολόγο µας να µάς λέει
στο λόγο της γιορτής ότι οι τρεις Ιεράρχες
ήταν θεµελιωτές της σύζευξης της ελληνι-
κής παιδείας µε τα δόγµατα της χριστιανι-
κής πίστεως και της ορθοδόξου θεολο-
γίας. Παρεµπιπτόντως διάβασα-µελέτησα
το βιβλίο του Γεωργίου Πατρώνου, Ελλη-
νισµός Χριστιανισµός (Αποστολική ∆ιακο-
νία της Εκκλησίας της Ελλάδος), πάντα
στις διακοπές µου αφήνω την τεχνική νοη-
µοσύνη και το ρίχνω στα πνευµατικά... από
το οποίο θα αντλήσω και πάλι κολυµπώ-
ντας στα βαθιά µου νερά σαν διαχρονικός
δάνειος… Oρισµένα µάλιστα τα βρήκα εν-
διαφέροντα και τα περισσό-
τερα δε τα ήξερα. Συνέχεια στη
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εκπαιδευτική µεταρρύθ-
µιση έχει σκοπό να δηµι-
ουργήσει ένα νέο τύπο
Έλληνα, ένα νέο τύπο αν-

θρώπου. Τον πολίτη της Ελληνι-
κής ∆ηµοκρατίας, τον πολίτη που
είναι ριζωµένος στο χώµα και
στην ιστορία της.

Ευάγγελος Παπανούτσος

Καλά, ∆άσκαλε, εσύ έφυγες νω-
ρίς! ∆εν πρόλαβες να δεις την ελ-
ληνική παιδεία να γονατίζει κάτω
από το βάρος των απανωτών «µε-
ταρρυθµίσεων» που ζήσαµε εµείς
οι µεταγενέστεροι, ως µαθητές
και ως δάσκαλοι και δεν θύµιζαν
σε τίποτα αυτήν που εσύ οραµατί-
στηκες !

Ήθελες την Πατρίδα µια χώρα
σύγχρονη, αντάξια
του Αριστοτέλη και

του Πλάτωνα, του Κοραή και του
Σικελιανού, του Παλαµά και του
Γληνού, που εκείνη γέννησε και α-
νάθρεψε, οδηγούς και εµψυχωτές
του Γένους σε «χρόνους δίσε-
κτους και καιρούς οργισµένους».

Πίστευες πως το µέγα πρόβλη-
µα της παιδείας ήταν ο εκσυγχρο-
νισµός της.

Νόµιζες πως χτίζοντας
γερές σχέσεις ανά-
µεσα στον διδάσκο-
ντα και τον µαθητή

και ανεβάζοντας
το επίπεδο του

δασκάλου, θα είχες µια καλύτερη
παιδεία κι ύστερα µια πολιτισµένη
χώρα, ένα σύγχρονο κράτος, µια
κοινωνία καλύτερη µε ανθρωπιστι-
κά ιδεώδη και πολίτες υπεύθυ-
νους που θα επέλεγαν και θα ψή-
φιζαν και υπεύθυνους πολιτικούς
για να τους παραδώσουν τις τύ-
χες τους.

>>

>>

Συνέχεια στη
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νάµεσα στα λαµπρότερα αντικείµενα του νυ-
χτερινού ουρανού, µπορεί κανείς να θαυµάσει
τα περιπλανώµενα άστρα, τους λεγόµενους

«πλανήτες αστέρες». Ένας από τους πλανήτες αυ-
τούς είναι και ο Άρης, ο τέταρτος κοντινότερος πλα-
νήτης στον Ήλιο και ο δεύτερος πιο κοντινός πλανή-
της στη Γη, που ακολουθείται από τους δορυφόρους
του το Φόβο και το ∆είµο.

O πλανήτης αυτός ονοµάστηκε «Άρης» ή διεθνώς
Mars (που είναι η λατινική ονοµασία του θεού Άρη), ί-

σως επειδή το κόκκινο χρώµα του θυµίζει τη φωτιά
και την αιµατοχυσία. Σύµφωνα µε την αρχαία ελληνι-
κή µυθολογία, ο Άρης ήταν γιος του ∆ία και της Ή-
ρας. Ήταν κυρίως πολεµικός θεός και το όνοµά του
ήταν συνώνυµο του πολέµου. Ήταν γνωστός ως ε-
ραστής της Αφροδίτης, της θεάς του έρωτα και µάλι-
στα σύµφωνα µε τον µύθο, ο ∆είµος και ο Φόβος, η
προσωποποίηση του τρόµου και του Φόβου αντίστοι-
χα, ήταν γιοι του Άρη και της Αφροδίτης που συνό-
δευαν τον πατέρα τους στα πεδία των µαχών. Oι µορ-
φές τους στόλιζαν τις περίφηµες ασπίδες του Αχιλ-
λέα και του Αγαµέµνονα.

O Άρης είναι γνωστός ήδη από την προϊστορία, κα-
θώς η παρατήρησή του µπορούσε να γίνει και χωρίς
τηλεσκόπιο. Τα γενικά χαρακτηριστικά της µορφολο-
γίας του, είναι όµοια µε τα αντίστοιχα της Γης. Oµοι-
ότητα που έδωσε βάση σε µια εκτεταµένη συζήτη-
ση για την ύπαρξη ζωής σε αυτόν, και σε
σκέψεις µελλοντικής αποίκισής του.

Όλα βαίνουν καλώς και η
ζωή συνεχίζεται. Σε αυτή
τη χώρα τίποτα δεν αλλάζει
ουσιαστικά και αυτό κάνει
µεγάλη εντύπωση. Έχουµε
και λέµε: Τα δύο βα-
σικά κόµµατα της

µεταπολίτευσης (ΠΑΣOΚ και Ν∆) εξέ-
θρεψαν τη νοοτροπία της αναξιο-

κρατίας και της ρουσφετολογίας µοιράζοντας
ψίχουλα σε όλους ώστε να τους κρατούν χα-
ρούµενους, δηµιουργώντας παράλληλα τους
µεγαλοκαρχαρίες που ελάµβαναν τη µερίδα
του λέοντα. Όλα αυτά την εποχή που η χώρα

έπαιρνε χρήµατα χωρίς έλεγχο, από τις αγο-
ρές και τους εταίρους.
Μετά ήρθε η χρηµατοοικονοµική κρίση.

O κόσµος πίστεψε το ΣΥΡΙΖΑ, ότι θα σπά-
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σει το «τρίγωνο της διαπλοκής» που έχει να
κάνει µε τις τράπεζες, τους επιχειρηµατίες
και τα ΜΜΕ. Το αποτέλεσµα όµως είναι λυ-
πηρό και απογοητευτικό, όχι απλώς µίζερο.

Η µόνη διαφορά, ότι ξαναµοιράζουν την
τράπουλα και κάποιοι µεγαλοκαρχαρίες δη-
µιουργούνται και αναδύονται ενώ κάποιοι
άλλοι εξαφανίζονται. Η ουσιαστική διαφορά
για τον κόσµο είναι ότι πλέον δεν µοιράζο-
νται ούτε αυτά τα ψίχουλα που µοίραζαν οι
προηγούµενοι, τουναντίον αυξήθηκαν οι φό-
ροι, φεύγουν οι υγιείς επιχειρήσεις, φεύ-
γουν οι επιστήµονες. Σχεδόν 300.000 Έλλη-
νες επιστήµονες έχουν µεταναστεύσει στα
χρόνια της κρίσης, ενώ έχουν έρθει πρό-
σφυγες και παράνοµοι µετανάστες περίπου
100.000 το τελευταίο έτος.

Συνέχεια στη
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Συνέχεια στη

Πολλοί από τους αναγνώστες µας, ζητούν πληροφορίες για θέµατα συ-
νταξιοδοτικά· γενικά, ειδικά ή ατοµικά. Ανταποκρινόµενοι στο αίτηµά τους
δηµιουργούµε, από το επόµενο τεύχος, µια νέα στήλη µε τον παραπάνω
τίτλο, που θα επιµελείται ο συνεργάτης µας Νίκος Μουλίνος, ο οποίος θα
απαντά µε συνέπεια και σοβαρότητα, λόγω και της ιδιότητάς του, στα ε-
ρωτήµατά σας. ΡΩΤΗΣΤΕ ΜΑΣ ΚΑΙ ΕΣΕΙΣ ΜΕ ΕΠΙΣΤOΛΗ ή Ε-MAIL

info@e-voula.gr
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νόµατα και πιθανώς µε ελληνική παιδεία. Γνώστες της ελληνικής
γνώσης και του ελληνικού πολιτισµού και έτοιµοι να δεχθούν τη
νέα οικουµενική πρόκληση της νέας Χριστιανικής Πίστεως.

Το κήρυγµα του πρωτοµάρτυρα Στέφανου, των επτά ∆ιακόνων,
του Παύλου και των µαθητών του, του Ευαγγελιστού Λουκά και ιε-
ρού συγγραφέα των Πράξεων των Αποστόλων, καθώς και τα θεο-
λογικά µηνύµατα που ξεπήδησαν από τις αποφάσεις της πρώτης
Αποστολικής Συνόδου (48 ή 49 µ.Χ.), δεν είναι δυνατόν να κατα-
νοηθούν σωστά µόνο µέσα στα ιουδαϊκά πλαίσια, αλλά είναι ανά-
γκη να συσχετισθούν και µε τα νέα δεδοµένα του οικουµενικού
Ελληνισµού που πρόβαλε η Αντιόχεια το ελληνιστικό κέντρο από
την πρώτη στιγµή της συνάντησής του µε τον Χριστιανισµό.

Μα και η λογική λεει πως για τη διάδοση οτιδήποτε καινούριου,
για να µπορέσει δηλαδή να διαδοθεί οικουµενικά οτιδήποτε, πρέ-
πει να χρησιµοποιηθεί µια κοινή γλώσσα και να στηρίζεται πάνω σε
κοινό υπόβαθρο. Όπως π.χ. σήµερα οικουµενική γλώσσα είναι η
αγγλική και ό,τι συµβαίνει πρέπει να µεταφρασθεί εις την αγγλική.

Αυτός που πρώτος από τους ηγέτες της χριστιανικής κοινότητας
των Ιεροσολύµων κατανόησε την αληθινή µεταστροφή του Σάλου
Παύλου και τον αποδέχθηκε ανεπιφύλακτα και πραγµατικά, ήταν ο
Βαρνάβας, Κυπριακής καταγωγής και πιθανώς παλαιός συµµαθη-
τής και γνώστης της ελληνικής παιδείας.

Η Κύπρος προβάλλεται ως η πύλη, ως ο πρώτος σταθµός της πε-
ριοδείας προς τα έθνη, καθώς ήταν ως τότε η µόνη οργανωµένη
προσπάθεια για τον Ευαγγελισµό των εθνικών.
Επικεφαλής αυτής της προσπάθειας τίθεται ο Βαρνάβας, ο Παύ-
λος δεν έχει ακόµα διακριθεί.

Από τις πράξεις των αποστόλων του Λουκά, επισηµαίνεται ότι ο
Βαρνάβας, ο Παύλος και ο Μάρκος πήγαν στη Νήσο, όχι αυθαίρε-
τα και παρορµητικά αλλά εντεταλµένοι του σχεδίου της Θείας Oι-
κονοµίας και µάλιστα εκπτυχθέντες υπό του Αγίου Πνεύµατος.

Η Κύπρος γίνεται η πρώτη στα µέσα των εθνών Θεοδόχος και
πνευµατοδόχος «κολυµπήθρα» όπου ο λαός εµβαπτίζεται και γίνε-
ται λαός χαρισµατικός και λαός εκλογής, γίνεται οδός ιστορικής
πορείας προς τον κόσµο των εθνών.

Η γεωγραφική και γεωπολιτική θέση της Κύπρου ήταν και είναι
πάντα µεγάλου στρατηγικού ενδιαφέροντος, γιατί βρίσκεται στο
κρίσιµο σηµείο σύνδεσης και συνάντησης των µεγάλων οδών
τριών ηπείρων, της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. Γι’ αυτό
ακριβώς και το έντονο ενδιαφέρον όλων προς αυτήν και η προ-

σπάθεια επικυριαρχίας στα εδάφη της από όλους τους άλλους λαούς,
τους πολιτισµούς και τις µεγάλες δυνάµεις του κόσµου δια µέσου των
αιώνων. Κατανοείται, έτσι, γιατί η Κύπρος στη µακρόχρονη ιστορική
πορεία της δέχτηκε πλήθος κατακτητών και ο γεωγραφικός της χώρος
έγινε πεδίο διαµάχης, σύγκρουσης και διαπάλης όχι µόνο πολιτισµών
αλλά και σκληρών συµφερόντων από τους αρχαιοτάτους χρόνους ως
και σήµερα ακόµη.

Η µατωµένη Κύπρος που γνωρίσαµε και πρόσφατα µε τη τουρκική ει-
σβολή, µε πολλούς άλλους εισβολείς και κατακτητές, αναδείχθηκε και
στον Χριστιανισµό η νήσος των αγίων και των µαρτύρων. (∆εν το ήξε-
ρα... όπως µας έλεγαν στο σχολείο, πως η Χίος έχει τους περισσότε-
ρους αγίους…).

Στην Κύπρο µετονοµάζεται ο Σαούλ ή Σαύλος σε Παύλος. Πολλοί µε-
λετητές σχετίζουν το όνοµα της αλλαγής του Αποστόλου Παύλου στην
Πάφο µε τον επιτυχή προσηλυτισµό του ανθύπατου Παύλου προκειµέ-
νου να τονισθεί µε επιτυχία η δική του επιτυχία επί του εθνικού κόσµου
και προκειµένου δια του εθνικού αυτού ονόµατος να καθιερωθεί ως
Απόστολος των εθνών.

Ιδιαίτερη πατρίδα του Παύλου ήταν η Ταρσός, η οποία την εποχή ε-
κείνη ήταν από τα πιο σηµαντικά ελληνιστικά κέντρα της Ανατολής, µε
την περίφηµη φιλοσοφική σχολή όπου διδάσκονταν η ελληνική παιδεία
και σοφία, µε εξαιρετικούς δασκάλους! Η φήµη δε της σχολής είχε ξε-
περάσει και τις σχολές της Αλεξάνδρειας και Αντιόχειας οι οποίες θε-
ωρούταν κέντρο φιλοσόφων και διανοητών από τους καλύτερους της
εποχής εκείνης.

Λόγω δε του αναπτυγµένου πολιτισµού της και της υψηλής ελληνικής
παιδείας των πολιτών της, η Ρώµη απέδιδε ειδικά προνόµια στους κα-
τοίκους της Ταρσού. Την αποκαλούσε και ελευθέραν Πόλη, γεγονός το
οποίο εκµεταλλεύθηκε ο Παύλος αργότερα για να ζητήσει όταν συλλη-
φθεί επιείκεια και να κριθεί ως ελεύθερος πολίτης από το Ρωµαϊκό δι-
καστήριο.
Κάτοικος αυτής της πόλης ο Παύλος και άνθρωπος εξαιρετικά εκπαι-
δευµένος, είναι αδιανόητο να µην είχε µαθητεύσει στο µεγάλο αυτό κέ-
ντρο φιλοσόφων και της ελληνικής κλασσικής παιδείας πρωτού έρθει
στα Ιεροσόλυµα για κλασσικές σπουδές.

Βέβαιο είναι πως ο Παύλος πολλά τα οφείλει και στην εκλεκτή οµάδα
ελληνιστών µαθητών και συνεργατών του, ειδικά στον Ευαγγελιστή
Λουκά, ελληνικής καταγωγής, τον µεγάλο ιστορικό του αρχικού χρι-
στιανισµού ο οποίος πέρα από προσωπικός ιατρός του Παύλου ήταν
και συνοδός του για µεγάλα χρονικά διαστήµατα και εµπνευστής πολ-
λών ιδεών και θεολογικών θέσεων του αποστόλου Παύλου. Ιδιαίτερα

Όπως προ-είπα πίστευα κι εγώ πως η
συνάντηση Ελληνισµού- Χριστιανισµού
έγινε τον πέµπτο αιώνα, όµως η πρώτη
συνάντηση Ελληνισµού-Χριστιανισµού
έγινε σε αυτή την ίδια την Παλαιστίνη και
σε χώρους που η ελληνική σκέψη προ-
σέγγισε τον Ελληνισµό- Χριστιανισµό
και κατά ένα τρόπο τον Ιουδαϊσµό.

O Ελληνισµός στη φύση του είναι οι-
κουµενικός. Πάντα ήταν ανοιχτός στο
να προσλαµβάνει όλα τα υγιή στοιχεία
του γύρω κόσµου, να τα µετουσιώσει και
να τα µεταπλάθει σε πανανθρώπινες πο-
λιτιστικές αξίες και ιδανικά. Κι όλα αυτά

στο τέλος να τα µεταφέρει προς τα έξω δυναµικά και δηµιουργικά.
Ενώ ο Ιουδαϊσµός, έχοντας την αίσθηση µιας ιδιόµορφης ιδιαιτε-
ρότητας και αποκλειστικότητας, παρέµεινε πάντοτε ερµητικά
κλεισµένος στη βεβαιότητα της εκλεκτικότητας του ιουδαϊκού λα-
ού και κάθε ιστορική του κίνηση και δραστηριότητα αντιµετωπιζό-
ταν κάτω από µια έντονη εσωστρέφεια και σαφή εσχατολογική
προοπτική.

Στην κωµόπολη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας κοντά στη Ναζαρέτ ό-
που και κατοικούσε ο Ιησούς, υπήρχε ένα πνευµατικό, νεανικό κί-
νηµα µε εξαίρετους ελληνοµαθείς χαρισµατικούς νέους, αυτοί οι
νέοι σύντοµα θα συντελέσουν το βασικό πυρήνα της οµάδας του
Ιωάννη του Προδρόµου και στη συνέχεια της οµάδας των 12 του
Ιησού Χριστού - παρεµπιπτόντως πολλοί πίστευαν ότι ο Μεσσίας
ήταν ο Ιωάννης ο Πρόδροµος, ο οποίος όµως όταν είδε τον Χριστό
είπε πως Αυτός είναι ο Μεσσίας.

Μεταξύ αυτών των νέων ήταν ο Ανδρέας και ο αδελφός του Σί-
µων Πέτρος, ο Ιάκωβος και ο αδελφός του Ιωάννης και οι φίλοι
Φίλλιπος και Ναθαναήλ. Από εκεί βγήκε και η έκφραση βρήκε ο Φί-
λιππος τον Ναθαναήλ…
Η εκλογή των επτά διακόνων δεν ήταν µια τυχαία πράξη της πρώ-
της εκκλησίας.

Oι επτά συνιστούν τη δυναµική της εκκλησίας για µια νέα εποχή
εξόδου από τον παραδοσιακό Ιουδαϊσµό και συνάντηση µε τον οι-
κουµενικό Ελληνισµό. Και οι επτά ήταν άντρες χαρισµατικοί, πνευ-
µατέµφοροι και ευσεβείς και Πνεύµατος Αγίου.

Oι επτά ήταν ο Στέφανος, ο Φίλιππος, ο Πρόχορος, ο Νικάνορας,
ο Τίµωνας, ο Παρθενίον, Νικόλαος, ιουδαίοι πιστοί µε ελληνικά ο-

Χτύπα Ξύλο
«Απτεσθαι ξύλου», έλε-
γαν οι αρχαίοι Έλληνες.
Λόγω της πεποίθησης
τους πως στα δένδρα κα-
τοικούσαν νύµφες (∆ρυ-
άδες-Αµαδρυάδες) χτύ-
παγαν το ξύλο του κορ-
µού των δένδρων για να
επικαλεστούν την προστασία τους, καθώς οι
νύµφες µπορούσαν να πραγµατοποιήσουν τις
ευχές των ανθρώπων. Αυτή η συνήθεια συνηθί-
ζεται ακόµα και σήµερα, όταν ακούµε κάτι το ο-
ποίο δεν θέλουµε να µας συµβεί...

*****************

Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα
Η παροιµιώδης αυτή έκφραση, προέρχεται από
τον µύθο του Αισώπου, «Ανήρ κοµπαστής», και
χρησιµοποιείται για όσους καυχιούνται για κάτι
και το υποστηρίζουν, αλλά αδυνατούν να απο-
δείξουν τα λεγόµενά τους. Σύµφωνα µε τον µύ-
θο, ένας αθλητής που βρισκόταν στην Αθήνα
καυχιόνταν συνέχεια ότι σε αγώνες στην Ρόδο
είχε πραγµατοποιήσει ένα τεράστιο άλµα. Κα-
θώς δεν τον πίστευε κανείς, αυτός έλεγε στους
Αθηναίους να πάνε στη Ρόδο και να ρωτήσουν
τους θεατές των αγώνων. Τότε ένας Αθηναίος
πήγε στο σκάµµα, και µε το χέρι έγραψε πάνω
στην άµµο τη λέξη «Ρόδος». Κατόπιν γύρισε
προς τον καυχησιάρη αθλητή και του είπε: «Αυ-
τού γαρ και Ρόδος και πήδηµα», το οποίο έχει
µείνει ως «ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα».
Το προφανές νόηµα είναι ότι ο καθένας έχει ο-
ποτεδήποτε την δυνατότητα να αποδείξει τις
δυνατότητές του και δεν χρειάζεται η επίκληση
µυθικών προγόνων, κατορθωµάτων κτλ.

*****************

Φοβού τους ∆αναούς και δώρα φέροντας
Φράση που χρησιµοποιείται για να υποδείξει
δολιότητα. Κατά την διάρκεια του Τρωικού πο-
λέµου, ένας από τους Τρώες ιερείς του Θυµ-

βραίου Απόλλωνα, προειδοποίησε τους συµπα-
τριώτες του (µάταια) να µη δεχθούν το δώρο
που πρόσφεραν οι Έλληνες -οι ∆αναοί-, όταν υ-
ποτίθεται αποφάσισαν να τερµατίσουν την πο-
λιορκία τους. To προκείµενο δώρο ήταν ο ∆ού-
ρειος ίππος, που αποδείχθηκε καταστροφικός.

*****************

Του πήρε τον αέρα
Η έκφραση αυτή έχει παραµείνει από την αρ-
χαία Ελλάδα και συγκεκριµένα από τις ναυµα-
χίες των αρχαίων Έλληνων. Όποιος µπορούσε
να εκµεταλλευτεί καλύτερα τον αέρα µπορούσε
να κινηθεί πιο γρήγορα άρα και να νικήσει. Έτσι
όποιος έπαιρνε τον αέρα ήταν και ο νικητής.

*****************

Κροκοδείλια δάκρυα
O κροκόδειλος όταν θέλει
να ξεγελάσει το θύµα του,
κρύβεται και βγάζει κάτι πα-
ράξενους ήχους, που µοιά-
ζουν καταπληκτικά µε κλά-
µα µωρού παιδιού. Έτσι, αυ-
τοί που τον ακούν, νοµίζουν
ότι πρόκειται για κάποιο παι-
δάκι και τρέχουν να το βοη-
θήσουν... O κροκόδειλος τό-
τε επιτίθεται ξαφνικά και
σκοτώνει το θύµα του.
Στην αρχαία Ελλάδα ο κρο-
κόδειλος ήταν άγνωστος, οι
Έλληνες όµως έµαθαν για
αυτόν από τους Φοίνικες ε-
µπόρους, που τους γέµιζε
µε τρόµο και θαυµα-
σµό για την δύναµη
και την πανουργία
του. Έτσι λοιπόν, πα-
ρόλο που στην Ελλά-
δα δεν υπήρχαν κρο-

κόδειλοι, τα «κροκοδείλια δάκρυα», που λέµε
σήµερα γι’ αυτούς που ψευτόκλαινε, είναι φρά-
ση αρχαία ελληνική.

***********

Άρες µάρες
κουκουνάρες

Η Έκφραση προέρχεται από αρχαίες Ελληνικές
κατάρες. Στον ενικό η λέξη είναι Κατάρα Κατ-ά-
ρα Με την πάροδο των χρόνων για λόγους κα-
θαρά εύηχους και µόνο προσετέθη και το «Μ».
∆ηλαδή: Κατ-άρα-µάρα. Και έτσι στη νεότερη
ελληνική έγινε -αρα-µάρα, άρες µάρες, έβαλαν
και την «κούφια» οµοιοκατάληκτη λέξη κουκου-
νάρες και δηµιουργήθηκε αυτή η καινούρια
φράση! Τη λέµε όταν ακούµε κάτι χωρίς νόηµα
και χωρίς ουσία!

*****************
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ως προς την οικουµενική προοπτική του ευαγγελι-
κού κηρύγµατος.

Μετά από όλα αυτά που ανέφερα νοµίζω πως είναι
τεράστια η συµβολή του οικουµενικού ελληνισµού
στην εξάπλωση και διάδοση του Χριστιανισµού, όχι
µόνο κατά τον τέταρτο και πέµπτο αιώνα αλλά
και πολύ πιο πριν.

Αυτός που πρώτος από τους ηγέτες της χριστιανι-
κής κοινότητας των Ιεροσολύµων κατενόησε την α-
ληθινή µεταστροφή του Σαύλου και τον αποδέχθη-
κε ανεπιφύλακτα ως πραγµατικό «εν Χριστώ αδελ-
φόν» ήταν ο Βαρνάβας, πιθανώς παλαιός συµµαθη-
τής του στα Ιεροσόλυµα και βαθύς γνώστης της ελ-
ληνικής παιδείας- και αυτό συνάδει ότι η ελληνική
παιδεία άλλωστε, ήταν µεγάλο εργαλείο για την ε-
ξάπλωση του Χριστιανισµού και η Κύπρος αφετη-
ρία, αφού ο Βαρνάβας ήταν Κύπριος.

Η ανθρωπότητα, θα µπορούσαµε να πούµε ανεπι-
φύλακτα, πως οφείλει πολλά σε αυτή την αρχική κί-
νηση και αποδοχή του χριστιανικού µηνύµατος από
τον κυπριακό Ελληνισµό. Καθώς και στη θεία έ-
µπνευση των πρώτων Ελλήνων και Κυπρίων ιεραπο-
στόλων, µε ηγέτη τον Βαρνάβα, να µεταφέρουν τη
νέα πίστη από την Παλαιστίνη στα µεγάλα ελληνι-
στικά κέντρα της Μικράς Ασίας και δια µέσου της
Κύπρου προς τους ανοιχτούς ορίζοντες του κό-
σµου των εθνών.

Ένα θέµα που το έχουµε δεδοµένο χωρίς όµως να
το αναφέρουµε ή συζητάµε σχεδόν καθόλου στην ε-
ποχή µας, παρόλο που ασχολούµεθα κάπως µε τη
κλασσική µας παιδεία αλλά ούτε και στα σχολεία
µας έχει δοθεί η πρέπουσα σηµασία αυτής της σύ-
ζευξής. Θα πρότεινα να δοθεί περισσότερη έµφαση
στα εκπαιδευτικά βιβλία. Όπως πρέπει να µαθαί-
νουν αρχαιά ελληνικά τα παιδιά έτσι πρέπει να εµ-
βαθύνουν στη σχέση ελληνισµού και χριστιανισµού.
Στο κάτω κάτω ο Χριστιανισµός είναι µια παγκόσµια
θρησκεία στην οποία η συµβολή µας ως Έλληνες δε
πρέπει να παραλείπεται. Φανταστείτε να το είχαν
κάνει άλλοι λαοί... θα το υπενθύµιζαν µε τη πρώτη
ευκαιρία κάθε µέρα…

...Γιατί, ας µη γελιόµαστε, είµαστε όλοι πρό-
σφυγες. Γιατί; ...γιατί όλοι είµαστε προσωρι-
νοί σ’ αυτή τη ζωή. Όσα χρόνια κι αν ζήσουµε,
έχουµε ηµεροµηνία λήξης...

Το παρόν άρθρο έρχεται να υπενθυµίσει καθώς και
να συνεγείρει τις όποιες ευαισθησίες διαθέτουµε ως
υπεύθυνοι πολίτες. Συνήθως παραβλέπουµε το µέγε-
θος των καταστρεπτικών συνεπειών που επιφέρουµε σε ένα ιδιαίτε-
ρα σοβαρό και καθοριστικό τοµέα. Αυτό που µας αφορά όλους και
όλοι ονοµάζουµε περιβάλλον και εδώ θα ήθελα να σταθώ.

Η ευθύνη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος είναι συλ-
λογική. Είναι λανθασµένη η άποψη πως η πυροπροστασία - δασο-
προστασία είναι ευθύνη του κράτους, του ∆ήµου κλπ. Αναλογιστεί-
τε πως εάν προβάλαµε όλοι το ίδιο επιχείρηµα, σε τι κόσµο, από ά-
ποψη περιβάλλοντος θα ζούσαµε. Και πρόβληµα του περιβάλλο-
ντος δεν είναι µόνο το πρόβληµα των πυρκαγιών, θέµα σοβαρότα-
το βέβαια, αλλά γενικά η συστηµατική κακοποίηση του φυσικού πε-
ριβάλλοντος από τον άνθρωπο που είναι ταυτόχρονα µακρόχρονη
και εγκληµατική. ∆είτε τι γίνεται σε παγκόσµια κλίµακα µε τις σα-
ρωτικές κοπές δέντρων από τον Αµαζόνιο έως τον Καναδά, από την

Σκανδιναβία έως τη νότιο Αφρική, από την δυτική Αφρική έ-
ως την Ασία, µε στόχο την κερδοσκοπία. Και ξάφνου διαπι-
στώνεις πως, εκεί που περπατώντας απολάµβανες το δά-
σος, την θάλασσα, το ποτάµι, σταδιακά το πεδίο αλλάζει.

Η αποψίλωση των δασών, η υπεράντληση των υπόγειων
αποθεµάτων νερού, η κατάχρηση χηµικών ουσιών, η υπερ-

κατανάλωση πρώτων υλών, η διάβρωση του εδάφους, η άκρα κα-
τασπατάληση κοιτασµάτων φυσικού αερίου, υδρογονανθράκων, η
ως εκ τούτου υπερβολική µόλυνση του αέρος που αναπνέουµε από
τις λεγόµενες βιοµηχανικές χώρες Αµερική, Ευρώπη, Κίνα, Ινδία,
Ιαπωνία είναι καταλυτική.

Καταγγέλλουν οι αρµόδιοι επιστήµονες πως η αύξηση της θερ-
µοκρασίας έχει επιφέρει τα τελευταία 50 χρόνια τεράστια µεταβο-
λή στα οικοσυστήµατα που σχετίζονται βεβαίως µε τις κλιµατικές
αλλαγές που επήλθαν από την τήξη των αιωνίων πάγων της Αρκτι-
κής και της Ανταρκτικής και ότι τόσο βραχυπρόθεσµα όσο και µα-
κροπρόθεσµα θα υποστούµε όλοι τις συνέπειες της. ∆ηλαδή προ-
βλέπουν ερηµοποίηση τεράστιων εκτάσεων σε Αφρική, Ασία, Ευ-
ρώπη και από την άλλη πλευρά ανοδική τάση των υδάτων στα πα-

ραλία των ηπείρων, που θα έχει σαν αποτέλεσµα την αποµάκρυνση των
κατοίκων από αυτές, µε ότι αυτό συνεπάγεται.

Ίσως αναρωτηθείτε, και εγώ τι µπορώ να κάνω; Αυτονόητη η απάντη-
ση. Πάρα πολλά και σε πάρα πολλούς τοµείς. Τους ξέρουµε, ζούµε κα-
θηµερινά το παράδοξο να είµαστε µέρος του προβλήµατος θύτες δηλα-
δή και χρήστες όλων αυτών που απορρίπτουµε συνειδητά ή ασυνείδητα,
και παρόλα αυτά να µη λαµβάνουµε όλα τα προσήκοντα και ενδεδειγµέ-
να µέτρα προστασίας µας. O λόγος; O εθισµός. Εάν κάνω λάθος σας ζη-
τώ συγνώµη, επειδή όµως είµαι ένας από σας, µε τα ίδια ή και περισσό-
τερα ελαττώµατα, ας κάνουµε ένα τεστ, στα ελληνικά µια δοκιµή. ∆οκι-
µάστε να πείτε όχι στο τσιγάρο αν είστε καπνιστής, θα το αντέξετε και
πόσο; Να απεξαρτηθείτε από την TV, από τον καφέ σας, από την µετακί-
νηση σας µε το αυτοκίνητό σας, από το όποιο ποτό σας αρέσει. Για να
µην παραθέσω κι άλλα που εντέχνως µας επιβλήθηκαν. Νέοι τρόποι ζω-
ής! Η Coca-Cola, το ουίσκι, το τζιν, το χάµπουργκερ, το αυτοκίνητο µπή-
καν στη ζωή µας, η δυνατή µουσική, το µεγάλο, το πολύ, το αχρείαστο, η
υπερβολή, η υπερκατανάλωση, η σπατάλη, η έλλειψη µέτρου στη ζωή, η
αποµάκρυνση από τις αιώνιες αξίες, ο µηδενισµός, οι ανεύθυνοι πολιτι-
κοί µας άρχοντες, όλα αυτά και άλλα πολλά ακόµα µας αλλοτρίωσαν. Oι

άνθρωποι στο παρελθόν ζούσαν καλύτερα. Μιλούσαµε µεταξύ
µας, περπατούσες και χαιρετούσες όποιον συναντούσες, καλη-
µέρα σας ή συνηθέστερα καληµέρα θείε ή θεία και ας µην γνωρι-
ζόµαστε. Έτσι είχαµε µεγαλώσει, για µας ήταν αδιανόητο να συ-
ναντήσεις κάποιον, µικρό ή µεγάλο και να τον προσπεράσεις δί-
χως να τον χαιρετήσεις. Και ήταν τόσο ανθρώπινο, ζεστό, αυθόρ-
µητο, παραδοσιακό. Εµείς οι µπόµπιρες µικρασιάτες έτσι µεγα-
λώσαµε. Θα µου πείτε, τι σχέση έχει το περιβάλλον µε το χαιρετι-
σµό προς τρίτους; Μα περιβάλλον είµαστε εµείς, εσύ και εγώ, εί-
µαστε µέρος της του Θεού δηµιουργίας και αυτό δεν πρέπει να
το λησµονούµε. Και το ζούµε καθηµερινά, ιδιαίτερα τα τελευταία
χρόνια µε τους πολέµους σκοπιµότητας, πολέµους άκριτους και
εγκληµατικούς, που έχουν ως πρόσχηµα την υποκριτική προστα-
σία του δήθεν δυτικού πολιτισµού, ενώ είναι απ’ όλους παραδε-
κτό πως πρόκειται για τον έλεγχο των κοιτασµάτων πρώτων υ-
λών, π.χ. πετρελαιοπηγών στο Ιράν, Ιράκ, Αραβία, Λιβύη κλπ.

Και µε τα χρήµατα που αντλούν από την καταλήστευση των
πλουτοπαραγωγικών πηγών των γηγενών χρηµατοδοτούν πολε-
µικές επιχειρήσεις επιβολής και ελέγχου ροής και τιµών, δηµι-
ουργούν θύµατα, καταστρέφουν υποδοµές που χρειάστηκαν δε-
κάδες χρόνια για να γίνουν και κύµατα προσφύγων, ορφανών, ε-
ξαθλιωµένων συνανθρώπων µας, που για να σωθούν εγκαταλεί-
πουν παρά την θέλησή τους τα σπίτια τους, τις πατρίδες τους, α-
πό άρχοντες γίνονται επαίτες, εξευτελίζονται, πνίγονται απορφα-
νίζονται, λιµοκτονούν. Και το τραγικότερο, αυτοί που προκαλούν

τους πολέµους, να παρουσιάζονται ως Αρσακειάδες, µε κροκο-
δείλια δάκρυα και να αποφασίζουν αυτοί για το µέλλον και την τύ-
χη των θυµάτων τους, µοιράζοντας ψιχία και πάλι από τα λύτρα
των εγκληµάτων τους, ως φιλάνθρωποι εκ του ασφαλούς.

Και λεγόµαστε πολιτισµένοι. Αλεπούδες και ύαινες µαζί είµα-
στε. Πτωµατοφάγοι και δολοφόνοι και ταυτόχρονα διαπρύσιοι
κήρυκες δηµοκρατικών ευαισθησιών και προστάτες της νοµιµό-
τητας.

Αλλά πώς να καταλάβουν οι βολεµένοι καλοπερασάκηδες του
σαλονιού και της νοµενκλατούρας τον φτωχό, τον ορφανό, τον ά-
στεγο, τον πρόσφυγα, τον εν γένει δοκιµαζόµενο, µέσα από την
τρυφή, την βολή, την άνετη και πλούσια ζωή του; Μα αυτός είναι
ο εµπνευστής, ο σχεδιαστής της κρίσης, ο χρηµατοδότης της δι-
κής µου και της δική σου δυστυχίας, ο αδίστακτος, ο ισοπεδωτής
κάθε έννοιας δικαίου και ανθρωπιάς, µέληµά του η εξασφάλιση
πλούτου και ισχύος. Όλοι εµείς είµαστε αριθµοί γι αυτούς και όχι
συνάνθρωποι. Ερωτώ, θα µπορούσαν οι όποιοι Χίτλερ, Στάλιν,
Κάστρο, Τσαουσέσκου, Κιµ Ιλ Γιουνγκ, Πολ Ποτ κλπ να γίνουν αυ-
τοί που έγιναν δίχως την δική µας συγκατάβαση και ανοχή, που α-
ποφάσισαν και εξαπέλυσαν παγκόσµιους η τοπικούς πολέµους,
δίχως εµάς; ∆εν είµαι συµµέτοχος, συνυπεύθυνος, συνένοχος, ό-
ταν ο φίλος µου, ο γνωστός µου ή και ο άγνωστος συνάνθρωπος
µου αδικείται και εγώ αδιαφορώ; Όταν αποδέχοµαι την αδικία εί-
ναι σαν να έχω συµµετοχή σ’ αυτήν, σαν να την έχω προσυπο-
γράψει. Και πώς µετά, όταν έρθει η δική µου σειρά, αν αδικηθώ,
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νόµατα και πιθανώς µε ελληνική παιδεία. Γνώστες της ελληνικής
γνώσης και του ελληνικού πολιτισµού και έτοιµοι να δεχθούν τη
νέα οικουµενική πρόκληση της νέας Χριστιανικής Πίστεως.

Το κήρυγµα του πρωτοµάρτυρα Στέφανου, των επτά ∆ιακόνων,
του Παύλου και των µαθητών του, του Ευαγγελιστού Λουκά και ιε-
ρού συγγραφέα των Πράξεων των Αποστόλων, καθώς και τα θεο-
λογικά µηνύµατα που ξεπήδησαν από τις αποφάσεις της πρώτης
Αποστολικής Συνόδου (48 ή 49 µ.Χ.), δεν είναι δυνατόν να κατα-
νοηθούν σωστά µόνο µέσα στα ιουδαϊκά πλαίσια, αλλά είναι ανά-
γκη να συσχετισθούν και µε τα νέα δεδοµένα του οικουµενικού
Ελληνισµού που πρόβαλε η Αντιόχεια το ελληνιστικό κέντρο από
την πρώτη στιγµή της συνάντησής του µε τον Χριστιανισµό.

Μα και η λογική λεει πως για τη διάδοση οτιδήποτε καινούριου,
για να µπορέσει δηλαδή να διαδοθεί οικουµενικά οτιδήποτε, πρέ-
πει να χρησιµοποιηθεί µια κοινή γλώσσα και να στηρίζεται πάνω σε
κοινό υπόβαθρο. Όπως π.χ. σήµερα οικουµενική γλώσσα είναι η
αγγλική και ό,τι συµβαίνει πρέπει να µεταφρασθεί εις την αγγλική.

Αυτός που πρώτος από τους ηγέτες της χριστιανικής κοινότητας
των Ιεροσολύµων κατανόησε την αληθινή µεταστροφή του Σάλου
Παύλου και τον αποδέχθηκε ανεπιφύλακτα και πραγµατικά, ήταν ο
Βαρνάβας, Κυπριακής καταγωγής και πιθανώς παλαιός συµµαθη-
τής και γνώστης της ελληνικής παιδείας.

Η Κύπρος προβάλλεται ως η πύλη, ως ο πρώτος σταθµός της πε-
ριοδείας προς τα έθνη, καθώς ήταν ως τότε η µόνη οργανωµένη
προσπάθεια για τον Ευαγγελισµό των εθνικών.
Επικεφαλής αυτής της προσπάθειας τίθεται ο Βαρνάβας, ο Παύ-
λος δεν έχει ακόµα διακριθεί.

Από τις πράξεις των αποστόλων του Λουκά, επισηµαίνεται ότι ο
Βαρνάβας, ο Παύλος και ο Μάρκος πήγαν στη Νήσο, όχι αυθαίρε-
τα και παρορµητικά αλλά εντεταλµένοι του σχεδίου της Θείας Oι-
κονοµίας και µάλιστα εκπτυχθέντες υπό του Αγίου Πνεύµατος.

Η Κύπρος γίνεται η πρώτη στα µέσα των εθνών Θεοδόχος και
πνευµατοδόχος «κολυµπήθρα» όπου ο λαός εµβαπτίζεται και γίνε-
ται λαός χαρισµατικός και λαός εκλογής, γίνεται οδός ιστορικής
πορείας προς τον κόσµο των εθνών.

Η γεωγραφική και γεωπολιτική θέση της Κύπρου ήταν και είναι
πάντα µεγάλου στρατηγικού ενδιαφέροντος, γιατί βρίσκεται στο
κρίσιµο σηµείο σύνδεσης και συνάντησης των µεγάλων οδών
τριών ηπείρων, της Ευρώπης, της Ασίας και της Αφρικής. Γι’ αυτό
ακριβώς και το έντονο ενδιαφέρον όλων προς αυτήν και η προ-

σπάθεια επικυριαρχίας στα εδάφη της από όλους τους άλλους λαούς,
τους πολιτισµούς και τις µεγάλες δυνάµεις του κόσµου δια µέσου των
αιώνων. Κατανοείται, έτσι, γιατί η Κύπρος στη µακρόχρονη ιστορική
πορεία της δέχτηκε πλήθος κατακτητών και ο γεωγραφικός της χώρος
έγινε πεδίο διαµάχης, σύγκρουσης και διαπάλης όχι µόνο πολιτισµών
αλλά και σκληρών συµφερόντων από τους αρχαιοτάτους χρόνους ως
και σήµερα ακόµη.

Η µατωµένη Κύπρος που γνωρίσαµε και πρόσφατα µε τη τουρκική ει-
σβολή, µε πολλούς άλλους εισβολείς και κατακτητές, αναδείχθηκε και
στον Χριστιανισµό η νήσος των αγίων και των µαρτύρων. (∆εν το ήξε-
ρα... όπως µας έλεγαν στο σχολείο, πως η Χίος έχει τους περισσότε-
ρους αγίους…).

Στην Κύπρο µετονοµάζεται ο Σαούλ ή Σαύλος σε Παύλος. Πολλοί µε-
λετητές σχετίζουν το όνοµα της αλλαγής του Αποστόλου Παύλου στην
Πάφο µε τον επιτυχή προσηλυτισµό του ανθύπατου Παύλου προκειµέ-
νου να τονισθεί µε επιτυχία η δική του επιτυχία επί του εθνικού κόσµου
και προκειµένου δια του εθνικού αυτού ονόµατος να καθιερωθεί ως
Απόστολος των εθνών.

Ιδιαίτερη πατρίδα του Παύλου ήταν η Ταρσός, η οποία την εποχή ε-
κείνη ήταν από τα πιο σηµαντικά ελληνιστικά κέντρα της Ανατολής, µε
την περίφηµη φιλοσοφική σχολή όπου διδάσκονταν η ελληνική παιδεία
και σοφία, µε εξαιρετικούς δασκάλους! Η φήµη δε της σχολής είχε ξε-
περάσει και τις σχολές της Αλεξάνδρειας και Αντιόχειας οι οποίες θε-
ωρούταν κέντρο φιλοσόφων και διανοητών από τους καλύτερους της
εποχής εκείνης.

Λόγω δε του αναπτυγµένου πολιτισµού της και της υψηλής ελληνικής
παιδείας των πολιτών της, η Ρώµη απέδιδε ειδικά προνόµια στους κα-
τοίκους της Ταρσού. Την αποκαλούσε και ελευθέραν Πόλη, γεγονός το
οποίο εκµεταλλεύθηκε ο Παύλος αργότερα για να ζητήσει όταν συλλη-
φθεί επιείκεια και να κριθεί ως ελεύθερος πολίτης από το Ρωµαϊκό δι-
καστήριο.
Κάτοικος αυτής της πόλης ο Παύλος και άνθρωπος εξαιρετικά εκπαι-
δευµένος, είναι αδιανόητο να µην είχε µαθητεύσει στο µεγάλο αυτό κέ-
ντρο φιλοσόφων και της ελληνικής κλασσικής παιδείας πρωτού έρθει
στα Ιεροσόλυµα για κλασσικές σπουδές.

Βέβαιο είναι πως ο Παύλος πολλά τα οφείλει και στην εκλεκτή οµάδα
ελληνιστών µαθητών και συνεργατών του, ειδικά στον Ευαγγελιστή
Λουκά, ελληνικής καταγωγής, τον µεγάλο ιστορικό του αρχικού χρι-
στιανισµού ο οποίος πέρα από προσωπικός ιατρός του Παύλου ήταν
και συνοδός του για µεγάλα χρονικά διαστήµατα και εµπνευστής πολ-
λών ιδεών και θεολογικών θέσεων του αποστόλου Παύλου. Ιδιαίτερα

Όπως προ-είπα πίστευα κι εγώ πως η
συνάντηση Ελληνισµού- Χριστιανισµού
έγινε τον πέµπτο αιώνα, όµως η πρώτη
συνάντηση Ελληνισµού-Χριστιανισµού
έγινε σε αυτή την ίδια την Παλαιστίνη και
σε χώρους που η ελληνική σκέψη προ-
σέγγισε τον Ελληνισµό- Χριστιανισµό
και κατά ένα τρόπο τον Ιουδαϊσµό.

O Ελληνισµός στη φύση του είναι οι-
κουµενικός. Πάντα ήταν ανοιχτός στο
να προσλαµβάνει όλα τα υγιή στοιχεία
του γύρω κόσµου, να τα µετουσιώσει και
να τα µεταπλάθει σε πανανθρώπινες πο-
λιτιστικές αξίες και ιδανικά. Κι όλα αυτά

στο τέλος να τα µεταφέρει προς τα έξω δυναµικά και δηµιουργικά.
Ενώ ο Ιουδαϊσµός, έχοντας την αίσθηση µιας ιδιόµορφης ιδιαιτε-
ρότητας και αποκλειστικότητας, παρέµεινε πάντοτε ερµητικά
κλεισµένος στη βεβαιότητα της εκλεκτικότητας του ιουδαϊκού λα-
ού και κάθε ιστορική του κίνηση και δραστηριότητα αντιµετωπιζό-
ταν κάτω από µια έντονη εσωστρέφεια και σαφή εσχατολογική
προοπτική.

Στην κωµόπολη Βηθσαϊδά της Γαλιλαίας κοντά στη Ναζαρέτ ό-
που και κατοικούσε ο Ιησούς, υπήρχε ένα πνευµατικό, νεανικό κί-
νηµα µε εξαίρετους ελληνοµαθείς χαρισµατικούς νέους, αυτοί οι
νέοι σύντοµα θα συντελέσουν το βασικό πυρήνα της οµάδας του
Ιωάννη του Προδρόµου και στη συνέχεια της οµάδας των 12 του
Ιησού Χριστού - παρεµπιπτόντως πολλοί πίστευαν ότι ο Μεσσίας
ήταν ο Ιωάννης ο Πρόδροµος, ο οποίος όµως όταν είδε τον Χριστό
είπε πως Αυτός είναι ο Μεσσίας.

Μεταξύ αυτών των νέων ήταν ο Ανδρέας και ο αδελφός του Σί-
µων Πέτρος, ο Ιάκωβος και ο αδελφός του Ιωάννης και οι φίλοι
Φίλλιπος και Ναθαναήλ. Από εκεί βγήκε και η έκφραση βρήκε ο Φί-
λιππος τον Ναθαναήλ…
Η εκλογή των επτά διακόνων δεν ήταν µια τυχαία πράξη της πρώ-
της εκκλησίας.

Oι επτά συνιστούν τη δυναµική της εκκλησίας για µια νέα εποχή
εξόδου από τον παραδοσιακό Ιουδαϊσµό και συνάντηση µε τον οι-
κουµενικό Ελληνισµό. Και οι επτά ήταν άντρες χαρισµατικοί, πνευ-
µατέµφοροι και ευσεβείς και Πνεύµατος Αγίου.

Oι επτά ήταν ο Στέφανος, ο Φίλιππος, ο Πρόχορος, ο Νικάνορας,
ο Τίµωνας, ο Παρθενίον, Νικόλαος, ιουδαίοι πιστοί µε ελληνικά ο-

Χτύπα Ξύλο
«Απτεσθαι ξύλου», έλε-
γαν οι αρχαίοι Έλληνες.
Λόγω της πεποίθησης
τους πως στα δένδρα κα-
τοικούσαν νύµφες (∆ρυ-
άδες-Αµαδρυάδες) χτύ-
παγαν το ξύλο του κορ-
µού των δένδρων για να
επικαλεστούν την προστασία τους, καθώς οι
νύµφες µπορούσαν να πραγµατοποιήσουν τις
ευχές των ανθρώπων. Αυτή η συνήθεια συνηθί-
ζεται ακόµα και σήµερα, όταν ακούµε κάτι το ο-
ποίο δεν θέλουµε να µας συµβεί...

*****************

Ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα
Η παροιµιώδης αυτή έκφραση, προέρχεται από
τον µύθο του Αισώπου, «Ανήρ κοµπαστής», και
χρησιµοποιείται για όσους καυχιούνται για κάτι
και το υποστηρίζουν, αλλά αδυνατούν να απο-
δείξουν τα λεγόµενά τους. Σύµφωνα µε τον µύ-
θο, ένας αθλητής που βρισκόταν στην Αθήνα
καυχιόνταν συνέχεια ότι σε αγώνες στην Ρόδο
είχε πραγµατοποιήσει ένα τεράστιο άλµα. Κα-
θώς δεν τον πίστευε κανείς, αυτός έλεγε στους
Αθηναίους να πάνε στη Ρόδο και να ρωτήσουν
τους θεατές των αγώνων. Τότε ένας Αθηναίος
πήγε στο σκάµµα, και µε το χέρι έγραψε πάνω
στην άµµο τη λέξη «Ρόδος». Κατόπιν γύρισε
προς τον καυχησιάρη αθλητή και του είπε: «Αυ-
τού γαρ και Ρόδος και πήδηµα», το οποίο έχει
µείνει ως «ιδού η Ρόδος, ιδού και το πήδηµα».
Το προφανές νόηµα είναι ότι ο καθένας έχει ο-
ποτεδήποτε την δυνατότητα να αποδείξει τις
δυνατότητές του και δεν χρειάζεται η επίκληση
µυθικών προγόνων, κατορθωµάτων κτλ.

*****************

Φοβού τους ∆αναούς και δώρα φέροντας
Φράση που χρησιµοποιείται για να υποδείξει
δολιότητα. Κατά την διάρκεια του Τρωικού πο-
λέµου, ένας από τους Τρώες ιερείς του Θυµ-

βραίου Απόλλωνα, προειδοποίησε τους συµπα-
τριώτες του (µάταια) να µη δεχθούν το δώρο
που πρόσφεραν οι Έλληνες -οι ∆αναοί-, όταν υ-
ποτίθεται αποφάσισαν να τερµατίσουν την πο-
λιορκία τους. To προκείµενο δώρο ήταν ο ∆ού-
ρειος ίππος, που αποδείχθηκε καταστροφικός.

*****************

Του πήρε τον αέρα
Η έκφραση αυτή έχει παραµείνει από την αρ-
χαία Ελλάδα και συγκεκριµένα από τις ναυµα-
χίες των αρχαίων Έλληνων. Όποιος µπορούσε
να εκµεταλλευτεί καλύτερα τον αέρα µπορούσε
να κινηθεί πιο γρήγορα άρα και να νικήσει. Έτσι
όποιος έπαιρνε τον αέρα ήταν και ο νικητής.

*****************

Κροκοδείλια δάκρυα
O κροκόδειλος όταν θέλει
να ξεγελάσει το θύµα του,
κρύβεται και βγάζει κάτι πα-
ράξενους ήχους, που µοιά-
ζουν καταπληκτικά µε κλά-
µα µωρού παιδιού. Έτσι, αυ-
τοί που τον ακούν, νοµίζουν
ότι πρόκειται για κάποιο παι-
δάκι και τρέχουν να το βοη-
θήσουν... O κροκόδειλος τό-
τε επιτίθεται ξαφνικά και
σκοτώνει το θύµα του.
Στην αρχαία Ελλάδα ο κρο-
κόδειλος ήταν άγνωστος, οι
Έλληνες όµως έµαθαν για
αυτόν από τους Φοίνικες ε-
µπόρους, που τους γέµιζε
µε τρόµο και θαυµα-
σµό για την δύναµη
και την πανουργία
του. Έτσι λοιπόν, πα-
ρόλο που στην Ελλά-
δα δεν υπήρχαν κρο-

κόδειλοι, τα «κροκοδείλια δάκρυα», που λέµε
σήµερα γι’ αυτούς που ψευτόκλαινε, είναι φρά-
ση αρχαία ελληνική.

***********

Άρες µάρες
κουκουνάρες

Η Έκφραση προέρχεται από αρχαίες Ελληνικές
κατάρες. Στον ενικό η λέξη είναι Κατάρα Κατ-ά-
ρα Με την πάροδο των χρόνων για λόγους κα-
θαρά εύηχους και µόνο προσετέθη και το «Μ».
∆ηλαδή: Κατ-άρα-µάρα. Και έτσι στη νεότερη
ελληνική έγινε -αρα-µάρα, άρες µάρες, έβαλαν
και την «κούφια» οµοιοκατάληκτη λέξη κουκου-
νάρες και δηµιουργήθηκε αυτή η καινούρια
φράση! Τη λέµε όταν ακούµε κάτι χωρίς νόηµα
και χωρίς ουσία!

*****************

Συνέχεια από

τη σελίδα 1

ως προς την οικουµενική προοπτική του ευαγγελι-
κού κηρύγµατος.

Μετά από όλα αυτά που ανέφερα νοµίζω πως είναι
τεράστια η συµβολή του οικουµενικού ελληνισµού
στην εξάπλωση και διάδοση του Χριστιανισµού, όχι
µόνο κατά τον τέταρτο και πέµπτο αιώνα αλλά
και πολύ πιο πριν.

Αυτός που πρώτος από τους ηγέτες της χριστιανι-
κής κοινότητας των Ιεροσολύµων κατενόησε την α-
ληθινή µεταστροφή του Σαύλου και τον αποδέχθη-
κε ανεπιφύλακτα ως πραγµατικό «εν Χριστώ αδελ-
φόν» ήταν ο Βαρνάβας, πιθανώς παλαιός συµµαθη-
τής του στα Ιεροσόλυµα και βαθύς γνώστης της ελ-
ληνικής παιδείας- και αυτό συνάδει ότι η ελληνική
παιδεία άλλωστε, ήταν µεγάλο εργαλείο για την ε-
ξάπλωση του Χριστιανισµού και η Κύπρος αφετη-
ρία, αφού ο Βαρνάβας ήταν Κύπριος.

Η ανθρωπότητα, θα µπορούσαµε να πούµε ανεπι-
φύλακτα, πως οφείλει πολλά σε αυτή την αρχική κί-
νηση και αποδοχή του χριστιανικού µηνύµατος από
τον κυπριακό Ελληνισµό. Καθώς και στη θεία έ-
µπνευση των πρώτων Ελλήνων και Κυπρίων ιεραπο-
στόλων, µε ηγέτη τον Βαρνάβα, να µεταφέρουν τη
νέα πίστη από την Παλαιστίνη στα µεγάλα ελληνι-
στικά κέντρα της Μικράς Ασίας και δια µέσου της
Κύπρου προς τους ανοιχτούς ορίζοντες του κό-
σµου των εθνών.

Ένα θέµα που το έχουµε δεδοµένο χωρίς όµως να
το αναφέρουµε ή συζητάµε σχεδόν καθόλου στην ε-
ποχή µας, παρόλο που ασχολούµεθα κάπως µε τη
κλασσική µας παιδεία αλλά ούτε και στα σχολεία
µας έχει δοθεί η πρέπουσα σηµασία αυτής της σύ-
ζευξής. Θα πρότεινα να δοθεί περισσότερη έµφαση
στα εκπαιδευτικά βιβλία. Όπως πρέπει να µαθαί-
νουν αρχαιά ελληνικά τα παιδιά έτσι πρέπει να εµ-
βαθύνουν στη σχέση ελληνισµού και χριστιανισµού.
Στο κάτω κάτω ο Χριστιανισµός είναι µια παγκόσµια
θρησκεία στην οποία η συµβολή µας ως Έλληνες δε
πρέπει να παραλείπεται. Φανταστείτε να το είχαν
κάνει άλλοι λαοί... θα το υπενθύµιζαν µε τη πρώτη
ευκαιρία κάθε µέρα…

...Γιατί, ας µη γελιόµαστε, είµαστε όλοι πρό-
σφυγες. Γιατί; ...γιατί όλοι είµαστε προσωρι-
νοί σ’ αυτή τη ζωή. Όσα χρόνια κι αν ζήσουµε,
έχουµε ηµεροµηνία λήξης...

Το παρόν άρθρο έρχεται να υπενθυµίσει καθώς και
να συνεγείρει τις όποιες ευαισθησίες διαθέτουµε ως
υπεύθυνοι πολίτες. Συνήθως παραβλέπουµε το µέγε-
θος των καταστρεπτικών συνεπειών που επιφέρουµε σε ένα ιδιαίτε-
ρα σοβαρό και καθοριστικό τοµέα. Αυτό που µας αφορά όλους και
όλοι ονοµάζουµε περιβάλλον και εδώ θα ήθελα να σταθώ.

Η ευθύνη της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος είναι συλ-
λογική. Είναι λανθασµένη η άποψη πως η πυροπροστασία - δασο-
προστασία είναι ευθύνη του κράτους, του ∆ήµου κλπ. Αναλογιστεί-
τε πως εάν προβάλαµε όλοι το ίδιο επιχείρηµα, σε τι κόσµο, από ά-
ποψη περιβάλλοντος θα ζούσαµε. Και πρόβληµα του περιβάλλο-
ντος δεν είναι µόνο το πρόβληµα των πυρκαγιών, θέµα σοβαρότα-
το βέβαια, αλλά γενικά η συστηµατική κακοποίηση του φυσικού πε-
ριβάλλοντος από τον άνθρωπο που είναι ταυτόχρονα µακρόχρονη
και εγκληµατική. ∆είτε τι γίνεται σε παγκόσµια κλίµακα µε τις σα-
ρωτικές κοπές δέντρων από τον Αµαζόνιο έως τον Καναδά, από την

Σκανδιναβία έως τη νότιο Αφρική, από την δυτική Αφρική έ-
ως την Ασία, µε στόχο την κερδοσκοπία. Και ξάφνου διαπι-
στώνεις πως, εκεί που περπατώντας απολάµβανες το δά-
σος, την θάλασσα, το ποτάµι, σταδιακά το πεδίο αλλάζει.

Η αποψίλωση των δασών, η υπεράντληση των υπόγειων
αποθεµάτων νερού, η κατάχρηση χηµικών ουσιών, η υπερ-

κατανάλωση πρώτων υλών, η διάβρωση του εδάφους, η άκρα κα-
τασπατάληση κοιτασµάτων φυσικού αερίου, υδρογονανθράκων, η
ως εκ τούτου υπερβολική µόλυνση του αέρος που αναπνέουµε από
τις λεγόµενες βιοµηχανικές χώρες Αµερική, Ευρώπη, Κίνα, Ινδία,
Ιαπωνία είναι καταλυτική.

Καταγγέλλουν οι αρµόδιοι επιστήµονες πως η αύξηση της θερ-
µοκρασίας έχει επιφέρει τα τελευταία 50 χρόνια τεράστια µεταβο-
λή στα οικοσυστήµατα που σχετίζονται βεβαίως µε τις κλιµατικές
αλλαγές που επήλθαν από την τήξη των αιωνίων πάγων της Αρκτι-
κής και της Ανταρκτικής και ότι τόσο βραχυπρόθεσµα όσο και µα-
κροπρόθεσµα θα υποστούµε όλοι τις συνέπειες της. ∆ηλαδή προ-
βλέπουν ερηµοποίηση τεράστιων εκτάσεων σε Αφρική, Ασία, Ευ-
ρώπη και από την άλλη πλευρά ανοδική τάση των υδάτων στα πα-

ραλία των ηπείρων, που θα έχει σαν αποτέλεσµα την αποµάκρυνση των
κατοίκων από αυτές, µε ότι αυτό συνεπάγεται.

Ίσως αναρωτηθείτε, και εγώ τι µπορώ να κάνω; Αυτονόητη η απάντη-
ση. Πάρα πολλά και σε πάρα πολλούς τοµείς. Τους ξέρουµε, ζούµε κα-
θηµερινά το παράδοξο να είµαστε µέρος του προβλήµατος θύτες δηλα-
δή και χρήστες όλων αυτών που απορρίπτουµε συνειδητά ή ασυνείδητα,
και παρόλα αυτά να µη λαµβάνουµε όλα τα προσήκοντα και ενδεδειγµέ-
να µέτρα προστασίας µας. O λόγος; O εθισµός. Εάν κάνω λάθος σας ζη-
τώ συγνώµη, επειδή όµως είµαι ένας από σας, µε τα ίδια ή και περισσό-
τερα ελαττώµατα, ας κάνουµε ένα τεστ, στα ελληνικά µια δοκιµή. ∆οκι-
µάστε να πείτε όχι στο τσιγάρο αν είστε καπνιστής, θα το αντέξετε και
πόσο; Να απεξαρτηθείτε από την TV, από τον καφέ σας, από την µετακί-
νηση σας µε το αυτοκίνητό σας, από το όποιο ποτό σας αρέσει. Για να
µην παραθέσω κι άλλα που εντέχνως µας επιβλήθηκαν. Νέοι τρόποι ζω-
ής! Η Coca-Cola, το ουίσκι, το τζιν, το χάµπουργκερ, το αυτοκίνητο µπή-
καν στη ζωή µας, η δυνατή µουσική, το µεγάλο, το πολύ, το αχρείαστο, η
υπερβολή, η υπερκατανάλωση, η σπατάλη, η έλλειψη µέτρου στη ζωή, η
αποµάκρυνση από τις αιώνιες αξίες, ο µηδενισµός, οι ανεύθυνοι πολιτι-
κοί µας άρχοντες, όλα αυτά και άλλα πολλά ακόµα µας αλλοτρίωσαν. Oι

άνθρωποι στο παρελθόν ζούσαν καλύτερα. Μιλούσαµε µεταξύ
µας, περπατούσες και χαιρετούσες όποιον συναντούσες, καλη-
µέρα σας ή συνηθέστερα καληµέρα θείε ή θεία και ας µην γνωρι-
ζόµαστε. Έτσι είχαµε µεγαλώσει, για µας ήταν αδιανόητο να συ-
ναντήσεις κάποιον, µικρό ή µεγάλο και να τον προσπεράσεις δί-
χως να τον χαιρετήσεις. Και ήταν τόσο ανθρώπινο, ζεστό, αυθόρ-
µητο, παραδοσιακό. Εµείς οι µπόµπιρες µικρασιάτες έτσι µεγα-
λώσαµε. Θα µου πείτε, τι σχέση έχει το περιβάλλον µε το χαιρετι-
σµό προς τρίτους; Μα περιβάλλον είµαστε εµείς, εσύ και εγώ, εί-
µαστε µέρος της του Θεού δηµιουργίας και αυτό δεν πρέπει να
το λησµονούµε. Και το ζούµε καθηµερινά, ιδιαίτερα τα τελευταία
χρόνια µε τους πολέµους σκοπιµότητας, πολέµους άκριτους και
εγκληµατικούς, που έχουν ως πρόσχηµα την υποκριτική προστα-
σία του δήθεν δυτικού πολιτισµού, ενώ είναι απ’ όλους παραδε-
κτό πως πρόκειται για τον έλεγχο των κοιτασµάτων πρώτων υ-
λών, π.χ. πετρελαιοπηγών στο Ιράν, Ιράκ, Αραβία, Λιβύη κλπ.

Και µε τα χρήµατα που αντλούν από την καταλήστευση των
πλουτοπαραγωγικών πηγών των γηγενών χρηµατοδοτούν πολε-
µικές επιχειρήσεις επιβολής και ελέγχου ροής και τιµών, δηµι-
ουργούν θύµατα, καταστρέφουν υποδοµές που χρειάστηκαν δε-
κάδες χρόνια για να γίνουν και κύµατα προσφύγων, ορφανών, ε-
ξαθλιωµένων συνανθρώπων µας, που για να σωθούν εγκαταλεί-
πουν παρά την θέλησή τους τα σπίτια τους, τις πατρίδες τους, α-
πό άρχοντες γίνονται επαίτες, εξευτελίζονται, πνίγονται απορφα-
νίζονται, λιµοκτονούν. Και το τραγικότερο, αυτοί που προκαλούν

τους πολέµους, να παρουσιάζονται ως Αρσακειάδες, µε κροκο-
δείλια δάκρυα και να αποφασίζουν αυτοί για το µέλλον και την τύ-
χη των θυµάτων τους, µοιράζοντας ψιχία και πάλι από τα λύτρα
των εγκληµάτων τους, ως φιλάνθρωποι εκ του ασφαλούς.

Και λεγόµαστε πολιτισµένοι. Αλεπούδες και ύαινες µαζί είµα-
στε. Πτωµατοφάγοι και δολοφόνοι και ταυτόχρονα διαπρύσιοι
κήρυκες δηµοκρατικών ευαισθησιών και προστάτες της νοµιµό-
τητας.

Αλλά πώς να καταλάβουν οι βολεµένοι καλοπερασάκηδες του
σαλονιού και της νοµενκλατούρας τον φτωχό, τον ορφανό, τον ά-
στεγο, τον πρόσφυγα, τον εν γένει δοκιµαζόµενο, µέσα από την
τρυφή, την βολή, την άνετη και πλούσια ζωή του; Μα αυτός είναι
ο εµπνευστής, ο σχεδιαστής της κρίσης, ο χρηµατοδότης της δι-
κής µου και της δική σου δυστυχίας, ο αδίστακτος, ο ισοπεδωτής
κάθε έννοιας δικαίου και ανθρωπιάς, µέληµά του η εξασφάλιση
πλούτου και ισχύος. Όλοι εµείς είµαστε αριθµοί γι αυτούς και όχι
συνάνθρωποι. Ερωτώ, θα µπορούσαν οι όποιοι Χίτλερ, Στάλιν,
Κάστρο, Τσαουσέσκου, Κιµ Ιλ Γιουνγκ, Πολ Ποτ κλπ να γίνουν αυ-
τοί που έγιναν δίχως την δική µας συγκατάβαση και ανοχή, που α-
ποφάσισαν και εξαπέλυσαν παγκόσµιους η τοπικούς πολέµους,
δίχως εµάς; ∆εν είµαι συµµέτοχος, συνυπεύθυνος, συνένοχος, ό-
ταν ο φίλος µου, ο γνωστός µου ή και ο άγνωστος συνάνθρωπος
µου αδικείται και εγώ αδιαφορώ; Όταν αποδέχοµαι την αδικία εί-
ναι σαν να έχω συµµετοχή σ’ αυτήν, σαν να την έχω προσυπο-
γράψει. Και πώς µετά, όταν έρθει η δική µου σειρά, αν αδικηθώ,
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